

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Толмачева Вячеслава Владимировича на тему: «Технико-юридические средства установления и реализации запретов в российском праве (вопросы теории и практики)», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 — теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Диссертация В.В. Толмачева посвящена весьма актуальной и значимой теме, как в научном, так и в практическом отношении. Вопросы технико-юридического оформления запретов в российском законодательстве и их реализации имеют особое звучание в свете того, что их положительное решение оказывает влияние на состояние режима законности, содействует наиболее эффективному обеспечению правопорядка в обществе. Запреты, будучи важнейшим средством охраны права, требуют весьма точного и научно-обоснованного применения на юридической практике.

Процесс установления запретов в системе нормативно-правовых актов далек от совершенства. Нарушение технико-юридических правил и требований зачастую приводит к законодательному дисбалансу, рассогласованию запретов и дозволений в праве, что, в свою очередь, негативно сказывается на правоприменительной практике.

На уровне общей теории права да настоящего момента отсутствовали комплексные монографические исследования по рассматриваемой тематике. Вопросы понятия, классификации и функционирования правовых запретов получили свое надлежащее развитие, но с учетом постоянной трансформации российского законодательства и правовой системы требуют надлежащего переосмысления. При этом технико-юридические правила, приемы и средства установления и реализации запретов в праве и вовсе не привлекли должного внимания со стороны научного юридического сообщества.

В представленной работе В.В. Толмачев предпринял успешную попытку определения теоретических и методологических основ решения

поставленных в диссертации задач исследования, и предложил научно обоснованную комплексную картину технико-юридических средств и правил закрепления и применения правовых запретов, уточнения их сущности и многофункциональной природы.

Заслуживает одобрения уточненная автором общетеоретическая дефиниция правовых запретов, предлагаемые основания для их классификации, дополнение знаний об отдельных видах запретов в праве, их межотраслевых связях. При этом диссертант достаточно точно определяет основные структурные элементы правового запрета и его нормативно-логическое содержание. В работе полно отражена специфика технико-юридических средств и правил законодательного оформления правового запрета, требований, предъявляемых к данному процессу.

Выполненная В.В. Толмачевым диссертационная работа свидетельствует о том, что он вполне сложился как самостоятельный ученый-исследователь. Заявленная проблема чётко и логично структурирована. Автор продумано сформулировал цель и задачи исследования, успешно их решил, опираясь на солидную нормативно-правовую базу и используя основные методы научного познания. Заслуживает положительной оценки и грамотное владение инструментарием гуманитарного исследования, а также юридической и общенаучной терминологией, что позволило диссертанту получить достоверные и значимые результаты.

Следует также отметить, что диссертация выполнена в добротном научном стиле, присутствует необходимая доля полемичности, по принципиальным вопросам автор чётко заявляет свою позицию.

Считаю, что диссертация В.В. Толмачева является завершённым и оригинальным исследованием, содержащим научно обоснованную моделью процессов технико-юридического оформления и реализации правовых запретов, в которой предложено решение одной из значимых и актуальных

задач общей теории права. Результаты исследования отражены в апробации автора, позициях научной новизны и положениях, выносимых на защиту. В работе сделаны научно обоснованные выводы и даны соответствующие рекомендации, имеющие научное и практическое значение.

Таким образом, данная диссертационная работа является самостоятельным логически окончанным научным трудом, представляющим определённый вклад в разработку одной из актуальных научных проблем изучения общих закономерностей установления и реализации юридических запретов. Она соответствует требованиям аб. 2. п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 и её автор, Вячеслав Владимирович Толмачев, заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Научный руководитель –
профессор кафедры теории государства и права,
ФГБОУ ВПО «Саратовская государственная
юридическая академия»,
доктор юридических наук, профессор

И.Н. Сенякин

Почтовый адрес: 410056, г. Саратов, ул. Чернышевского, 104. Адрес электронной почты: vestnik@sgap.ru тел. (8452) 299087



Молочникова УМ
16.09.14г.

